

10

发现新线索



作者 辰光

“天无时不风，地无时不尘，物无所不用，人无所不为。”江天养一边穿外衣一边说，“他要是去搞什么选择性执法，哪里会像现在这样坐在报社等我！说白了，他的晦气完全是自己招惹的，关我屁事！”白小宁斜了江天养一眼：“歪理邪说，你到底去不去？你不去我……我和你不完！”

江天养干脆往桌子上一趴，望着白小宁嘻嘻一笑：“你别逼我，你要是再逼我，我就装死给你看！”

就在这时，江天养的手机响了起来，他一看来电号码，是某中央级媒体驻 LX 省的记者站站长，名叫刘东海。

“刘总，先给您拜个早年啊！”江天养平时很喜欢和这个刘东海开玩笑，因为刘东海那种仿佛是被老陈醋浸泡出来的 LX 省口音让他听着很舒服。

“还给我拜晚年呢！”刘东海此时没有心思和江天养开玩笑，“晚上 10 点有一列来 LX 省的火车，赶紧买票，我明天早上在 S 市接你。”“有你这样的吗？”江天养依旧开着玩笑，“别人送年货都是送到报社或是我家里，怎么单单你让我自己去取啊？”

“我不和你开玩笑，你赶紧来吧，有大事情！”

“什么大事？”江天养听出刘东海语调里焦急的成分，“您老难得把某件事情说成大事。啥事情啊？你得先说说，我好报选题。”

“先别报选题了，这个线索很模糊，但是很有挑战性，所以你先别报，弄成了你在单位扬名，弄不成谁也不知道！你先别声张，赶紧来，重大新闻！管保你能得个大奖的新闻！”刘东海在电话里郑重地说。

放下电话，江天养回头看了一眼白小宁，耸耸肩说：“得！我还真是乌鸦嘴，我需要马上去 LX 省。”

“什么事情啊？”白小宁奇怪地看着江天养。

“不知道，是个 LX 省的同行，说有重大线索。”江天养边说着边从口袋里掏出车钥匙丢给白小宁，“明天杨森从美国回来过春节，她没和她父母说，要先在我家呆几天，我还说要去接她呢，现在看来去不了了，就麻烦你跑一趟吧。”

白小宁接过钥匙就开始抱怨：“我是你的编辑，不是你的保姆……”没等她说完，江天养已经消失在楼道里……

列车是在早上 7 点左右抵达 S 市车站的，停车 3 分钟。与以往坐火车时一样，江天养等所有的乘客都已经下完后，才拎着采访包最后一个下车。看着站台上匆忙出站但又害怕摔倒而不敢快走的人群，他的脸上露出了一丝幸灾乐祸的笑意，就在这时，他的手机响了起来。

“出站后往左走，我的车就停在售票厅门口。”刘东海那一口 LX 省普通话在电话里响起。

“好嘞！”江天养关上手机刚一迈步，就一个大跟头摔倒在地。

“看来，还真不能笑话别人。”

刘东海是江天养在两年前去 LX 省做一次采访时认识的，并且两人见面后都有一种相见恨晚的感觉。

刘东海是 LX 省人，毕业于当地的一所大学，毕业后先后开过公司，倒腾过煤炭，但赚少赔多。2000 年，一家国家级媒体准备在 LX 省设立记者站，招募员工。刘东海花钱找了一圈熟人，希望到 LX 省站工作，但是在考试结果出来后，刘东海又有些后悔，因为无论是面试还是笔试，他都在几百名应征者中名列前茅，即便不花钱去疏通关节，他也照样能如愿。

进入记者站后，刘东海如鱼得水，发稿量在 LX 省站的十几名记者中始终排在第一位。这主要得益于他多年做生意的经历，虽然他在生意上赔了钱，但他结交了一批好朋友。他是个大手大脚的人，做生意的时候家里经常像开流水宴一样，不管谁来了都是坐下就吃，所以他在 LX 省各地都有朋友。他改行当了记者后，那些分散在各地的朋友自然就成了他的义务情报员，不管发生了什么，不出几个小时就会传到刘东海的耳朵里。当然，作为回报，刘东海会在成功地做了某一条新闻后，在报道的后面为提供线索的朋友署上名字，而那些朋友看重的正是这一点。

鼓励的作用

16



作者 方刚

儿子出生之始，一家三口是同睡一室的，但儿子尚未满月，便对我的鼾声表示了不满。我只好到别的房间睡，4 年来一直如此。我有时会趁儿子熟睡的时候悄悄躺到他的身边，觉得是一种享受，但不敢久留，担心惊醒他。

前些天，我姐姐从天津来，晚间住在我家，我让出了自己的房间，同妻儿睡在一张床上。儿子躺在中间，我在他身边躺下的时候，竟然有一种别样的心动。我小心翼翼地躺在那里，侧身向着儿子，担心碰到他。借着月光，我可以看清他那祥和的面庞，纯净得让人不敢相信这个小尤物真的出自我们。我沉浸在一种幸福的感觉中，一直微笑着……

记得有人说过，女儿就是父亲的“情人”。其实，岂只女儿如此，哪一个孩子不是父母的“情人”呢？

回想起自己结婚前后立誓一生不要孩子的旧日心情，我哑然失笑。那时候只想到有了孩子是负担，有了孩子后才渐渐懂得，儿子简直是上天赐给我的生命中最精美的礼物。

孩子是父母的导师，只有真正做了父母的人，才能够明白我们可以从孩子那里得到多少教益。他甚至不需要言语，这弱小的生命与纯净的心灵，便为我打开了这世界最大的一扇窗。

儿子带给我的影响是潜移默化的。4 年多了，在与儿子同眠的夜晚，我忽然意识到，正是从儿子这里，我才真正懂得什么叫爱，他的存在让我更有责任心，更加尽心竭力地面对生活。

儿子 4 岁生日过后便转到了新的幼儿园。刚到的时候，他有些认生，不喜欢与小朋友们玩。新的幼儿园也有许多新规矩，是儿子在原来的幼儿园没有学会的，别人都会而他不会，更加重了他的孤独感。幸好幼儿园给每个孩子的家长发了一个联络本，每个月交流一次，使我们多了一个帮助孩子度过最初的适应期的手段。

幼儿园要求所有孩子吃饭时都用筷子，而儿子此前没有拿过筷子。妻子便在家认真地教了他好几天，但他有些抵触情绪。后来孩子透露说，老师在吃饭的时候当着所有小朋友的面批评他：“这么大了还不会用筷子！”这让儿子的自尊心很受伤。

我们意识到，孩子不能够融入新集体，有自身的原因，但同老师的态度也有很大关系，老师有责任对新来的孩子多一些关照。

妻子一方面加紧引导、训练儿子用筷子，另一方面也和老师打了招呼：儿子自尊心强，什么话都听得懂，而且往心里去，所以说说话要留意一些。可

是，我们后来竟然从儿子口中得知，妻子同那个老师谈过之后，吃饭的时候她再也不劝导儿子用筷子了，总是任由他用勺子，我们在家中的努力岂不前功尽弃了吗？

有一次，老师在交流本上写道，儿子午睡时穿衣脱衣极慢，总是落在小朋友的后面。儿子回家也说，老师又批评他了。我们清楚，这些负面评价不仅影响孩子适应新环境的努力，也容易伤害他的自尊心。妻子便在家里加强训练他穿衣穿鞋等方面的能力，每天早晨都对他说：“像解放军一样起床，看看谁最快！”这一招果然见效。

我们在那个本子上给老师写道，儿子喜欢听表扬，当他在哪一方面做的不够好时，请老师表扬他几句，比如说：“你用筷子有进步了。”“你脱衣、穿衣的速度快多了，还要更加努力呀！”这样，儿子便真的会越做越好。

这个小本子还给老师的当天，儿子回家时就兴奋地说：“老师今天表扬我了，说我会用筷子了，还说我穿衣服也进步很快。”果然，那天儿子在家里以极大的热情，带着炫耀的姿态用筷子补吃了一顿晚饭，睡前脱衣服时也不让妻子帮忙，而是一个劲儿地说：“你看我有多快！”

妻子转天见到幼儿园园长的时，便表扬了那位老师，说在她的鼓励下，儿子进步很快。那之后，那位老师见到妻子总是格外客气，待儿子也更多耐心和爱心了，儿子很快便融入了新的群体中。

大人还喜欢被别人夸呢，何况孩子！

副刊

电话：65233688

洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富，总量占到了 60% 以上。

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。